

为患者和医疗机构搭建“心桥”，全省各地纷纷成立医疗纠纷调处中心 38年医患积案7个月成功调解

砥砺奋进的5年
——健康湖南新步伐

廖女士用电话预约湘雅二医院“妇科”专家的号，医院工作人员错听成了“皮肤科”，第二天赶去发现无法及时就诊。廖女士前往医院的“投诉接待中心”反映。经反复听录音，确定是工作人员把科室名称听错，但当时复核时廖女士确定是“皮肤科”。双方都有过错，工作人员一边道歉一边帮她申请加号，确保她当天就诊。

这样的“协调”工作，几乎每天都在湘雅二医院进行。而该医院在全国率先设立的投诉接待中心，5年来已经受理投诉4700余起，全部得到妥善处理。

以湘雅二医院为代表，在省卫生计生委的指导下，近年来我省各级医疗机构不断推出改善医疗服务的项目，为患者和医疗机构搭建“心桥”，将很多长期困扰医患关系的医疗痼疾一一破解。

【益阳】 成立医调中心 7个月成功调解38年积案

1979年，20岁的夏女士因甲状腺功能亢进，在益阳市某医院进行甲状腺切除手术。不料主刀的医生将她的甲状旁腺也切除了，致其甲状腺功能紊乱，需要终身服药。38年过去，这场纠纷仍旧没有处理好，成为了一个积案。

2014年7月，益阳市成立医疗纠纷调处中心，搭建医患沟通平台。2016年12月30日，夏女士向该中心提出调解申请。调处中心根据当时的病案资料和患者症状，组织专家进行了详细分析评议，确认医院责任。经过7个多月数十次面对面的协调，双方就赔偿问题终于达成一致。

“我们的队伍不但专业，还非常权威，调解成功率很高。”益阳市医疗纠纷调处中心主任陈民表示，医调中心由市综治办牵头，由市司法局、市卫计委为执行主体，中心聘请了4名专职调解员，还有25名兼职人民调解员，建立了由332名医学、法学专家组成的专家库。

据了解，截至2017年8月24日，益阳市医调中心共受理医疗纠纷案件215起，其中调处成功194起，调处成功率90.23%。

长沙华韩华美迎17周年庆 设千万元基金助力公益

您身边有眼鼻整形失败需要修复眼鼻天生缺陷及其他先天容貌受损需要治疗的患者吗?8月26日，长沙华韩华美举行17周年庆典，正式成立了华韩华美公益事业部，并设立了1000万元的华韩整形集团美丽公益基金，为特困家庭无偿提供整形救治公益援助，提供资金、医生、技术三位一体全面救治。

长沙华韩华美医疗美容医院整形技术院长张涛介绍，17年来，华韩华美始终坚持以技术为核心、

【长沙】 成立医调指导中心 年内成立“调解委员会”

为积极化解医患纠纷，今年8月1日，长沙医疗纠纷调解指导中心正式成立，这个由医学专家、法律专家、人民调解员组成的第三方人民调解组织，将免费对医患之间的医疗纠纷进行调解。医患双方当事人在医调中心提出调解申请后，符合调解受理条件的，在3个工作日内予以受理；不符合调解受理条件的，3个工作日内告知当事人。

该中心内设办公室、接待受理部、纠纷调解部、调解指导部、警务室、巡回法庭、保险理赔室等7个部门，突出“调解”和“指导”职能两手抓。中心配备了7名经验丰富、业务精通的专职调解员和150名医学、法学方面的专家。

据介绍，长沙市所辖各区县(市)也将在年内成立医疗纠纷调解委员会。

【医院】 让医患矛盾止于“萌芽”

在中南大学湘雅医院，对于危重病人，医生和家属都会做这样一件事——“五位一体”高风险病例特约谈话。参与谈话的人员也很特殊，除了医生和患方代表外，还有律师、医务部人员和心理医师，整个谈话过程也会全程录音。谈话后双方无异议，在律师的见证下会签订告知文书。中南大学湘雅医院院长孙虹表示，这一制度推动医患双方建立符合法律要求的规范告知模式，充分保障患方的知情、同意、选择权，搭建了一个医患零距离沟通的平台。

孙虹院长说，特约谈话在一定程度上促进了患者对疾病的正确认识，帮助患者家属做出对患者有利的最佳治疗选择。据悉，2015年该院开展特约谈话1572例，2016年1906例，2017年1月至7月1257例，均未发生纠纷，让更多医务人员和患者通过零距离沟通从而构建和谐医患关系。

■记者 李琪
通讯员 吴昊 卢玉新

以审美为导向、以服务为宗旨，医美品质得到了长沙求美顾客的认同与支持。据了解，17年来，华韩华美一直坚持做公益事业，包括援助救治烧伤女孩、无鼻女、为乳腺癌患者傅雪辉提供免费乳房再造、为容貌受损女性免费治疗等。此次成立公益事业部，设立1000万元公益基金，是华韩整形集团努力担当社会责任、积极参与社会公益事业的延续，旨在帮助弱势群体，让患者生理和心理都恢复正常状态，以爱为美，传递爱心。■潘显璇



七夕，全省7000对情侣登记结婚

8月28日，长沙市开福区民政局婚姻登记处，一对新人领取结婚证后拍照合影。当天是中国传统的“七夕节”，不少情侣选择当天登记结婚。截至下午5时，全省当天共为7000余对情侣办理了结婚证。

傅聪 摄

老人患上“蛇缠腰” 艾灸止痛越灸越痛

本报8月28日讯 “以后不能自作聪明了，活受罪啊！”近日，65岁的张爹爹身上长出了一大片红疹，他按朋友所说的，自己买来艾灸止痛，没想到病情未见好转，反而更严重。医生提醒，艾灸有止痛效果，但必须由专业医护人员操作。

两个月前，张爹爹发现自己的右侧胸部和背部都长出了一大片粟粒大小的红疹，并且红疹慢慢演变成一个个小水疱。社区医院确诊为带状疱疹，在进行相关治疗后，病情有所好转，但疼痛感并没有消失，“尤其是晚上，痛得睡不着。”

一次偶然的机会，张爹爹听人说艾灸可以止痛，于是到药店买来艾条，自己在家艾灸止痛。“我以为艾灸的时间长一些，止痛的效果会更好，弄了几天，丘疹没有消失，反而多出了很多硬币大小的水疱。”张爹爹说，他以为这是正常现象，所以也没重视，还按照之前每日用冷盐水进行患处冲洗，结果水疱破皮后局部皮肤感染，皮肤表面出现了大量黄色的脓性分泌物。

见此情况，家人赶紧陪同张爹爹到医院就医，医生诊断为带状疱疹后遗神经痛、皮肤感染。由于皮肤溃烂严重，张

爹爹需要入院接受清创及后续治疗。 ■见习记者 杨洁规
通讯员 贺祥凤 秦璇



链接 “蛇缠腰” 春秋季节多发

带状疱疹是由水痘-带状疱疹病毒引起的急性感染性皮肤病，俗称“蛇缠腰”“蛇丹痛”，好发人群为免疫力低下及中老年人，春秋季节多见。医生提醒，患上带状疱疹需及时甄别发现，及时就医，并接受正规治疗。

蒙牛连斩四项大奖，创新研发实力领军

8月26日晚，中国乳制品工业协会第二十三次年会颁奖晚宴在呼和浩特市举行，中国乳制品工业协会对2016-2017年度优秀的乳企及乳业人进行表彰。蒙牛凭借其生产研发上的创新能力以及对乳业发展做出的突出贡献，一举获得“中国乳业技术发明奖一等奖”、“中国乳业领军企业”称号，旗下冠益乳燕麦及红色系列产品荣获“中国乳业优秀新产品奖”，常温事业部质量总经理李梅被授予“科技卓越青年”称号。蒙牛在技术发明方面的成果受到参会嘉宾及媒体的热切关注。

正如蒙牛集团CEO卢敏放所说，“一带一路”为乳业带来了前所未有的发展机遇，尤

其为乳业突破发展瓶颈、快速高效转型提供了关键性的新思路。蒙牛拥抱机遇、大胆创新，在生产管理技术、制造工艺、产品品类等多个方面取得了不菲的成就。

引领消费升级，一直是蒙牛产品创新的一大亮点。此次荣获“技术发明一等奖”的“跨界产品长货架期奶酪发酵乳关键技术研究与开发”项目，正是蒙牛面对消费者不断升级的健康营养需求，对其先有的奶酪制造工艺进行的突破性升级。

而在今年上半年，蒙牛就率先推出了高端酸奶“特仑苏风味酸奶”，该款产品延续了特仑苏系列乳品良好的适口性和高营养、高品质，同时更加符合消费者青睐高端产品

的新需求。此外，蒙牛雅士利集团的未来星儿童成长奶粉也在会上荣获优秀新产品奖。

一直以来，蒙牛坚持以航天品质为基础，坚持国际化的核心发展战略，坚持以创新为核心竞争力。2017年，蒙牛成为全球十强乳业。在未来，蒙牛将继续致力于“以消费者为中心，成为创新引领的百年健康营养食品公司”，为国民大健康与全球乳业发展，贡献更多力量。

经济信息

